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 Curiozităţi
 Anul I, nr.3, septembrie 2010 – Revistă editată de Colegiul Tehnic Matei Corvin Hunedoara
 „„„CCCaaa sssăăă fffiiiiii uuunnn bbbuuunnn ppprrrooofffeeesssooorrr aaaiii nnneeevvvoooiiieee dddeee ooo pppăăătttrrriiimmmeee ppprrreeegggăăătttiiirrreee şşşiii
 tttrrreeeiii pppăăătttrrriiimmmiii aaaccctttooorrriiieee...””” (((GGG...KKK...GGGooodddwwwiiinnn)))
 Oare câtă actorie avem în noi?
 """SSScccooopppuuulll eeeddduuucccaaaţţţiiieeeiii eeesssttteee sssăăă îîîiii ppprrreeegggăăăttteeeaaassscccăăă pppeee tttiiinnneeerrriii pppeeennntttrrruuu aaa ssseee eeeddduuucccaaa
 eeeiii îîînnnşşşiiişşşiii pppeee pppaaarrrcccuuurrrsssuuulll vvviiieeeţţţiiiiii lllooorrr..."""
 (((RRRooobbbeeerrrttt MMMaaayyynnnaaarrrddd HHHuuutttccchhhiiinnnsss)))
 „„„CCCăăărrrţţţiiillleee sssuuunnnttt ccceeeiii mmmaaaiii tttăăăcccuuuţţţiii şşşiii cccooonnnssstttaaannnţţţiii ppprrriiieeettteeennniii,,, ccceeeiii mmmaaaiii
 aaacccccceeesssiiibbbiiillliii şşşiii îîînnnţţţeeellleeepppţţţiii cccooonnnsssiiillliiieeerrriii şşşiii ccceeeiii mmmaaaiii rrrăăăbbbdddăăătttooorrriii ppprrrooofffeeesssooorrriii...”””
 (((CCC...WWW... EEEllliiiooottt)))
 """ÎÎÎnnnvvvăăăţţţăăătttuuurrraaa eeesssttteee ooo cccooommmoooaaarrrăăă cccaaarrreee îîîşşşiii uuurrrmmmeeeaaazzzăăă pppooossseeesssooorrruuulll ooorrriiiuuunnndddeee..."""
 (((PPPrrrooovvveeerrrbbb ccchhhiiinnneeezzzeeesssccc)))
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 COLEGIUL TEHNIC „MATEI CORVIN”HUNEDOARA -120 DE ANI (2)
 Prof. Corina Bolea,
 Colegiul Tehnic „Matei Corvin” Hunedoara
 Anul 1989 marchează începutul unei perioade de scădere a cererii pieţei produselor de oţel si conducerea şcolii a luat hotărârea de a introduce în planul de şcolarizare meserii noi, care aveau căutare pe piaţa forţei de muncă şi erau atractive pentru părinţi şi elevi, clase cu profil informatică şi educaţie fizică, specialitatea fotbal, iar
 în1991se înfiinţează clase cu profil economic: alimentaţie publică, turism şi contabil statistician. Toate clasele cu profil economic, în 1993 sunt transferate la Grupul Şcolar de Industrie Uşoară Hunedoara şi se vor pune astfel bazele actualului Colegiu Economic „Emanuil Gojdu” Hunedoara. În 1997 din cadrul liceului se desprind clasele de informatică constituind o unitate şcolară nouă şi anume Colegiu Naţional de Informatică „Traian Lalescu” Hunedoara. Iau însă fiinţă atât la liceu, cât şi la şcoala profesională meserii cu profil auto. Începând cu anul şcolar 1995-1996 Grupul Şcolar Industrial Metalurgic Hunedoara a fost nominalizat ca şcoală pilot pentru derularea Programului de Reformă PHARE.VET.RO desfăşurat în perioada septembrie 1995-decembrie 1998 de directorul
 şcolii, profesorul Şincu Gheorghe şi s-a realizat şi primul program de parteneriat al şcolii cu o şcoală corespunzătoare din Uniunea Europeană, din Italia.
 Începând cu anul 2000 denumirea şcolii se va schimba şi va deveni COLEGIUL TEHNIC MATEI CORVIN HUNEDOARA. Din anul 2003 şcoala obţine un Certificat de Centru de Testare Acreditat eliberat de ECDL România SA şi ia fiinţă Şcoala de Şoferi din cadrul colegiului. Anul 2008 a adus şcolii noastre titlul de ŞCOALA EUROPEANĂ. Activităţile desfăşurate, proiectele europene, au situat Colegiul Tehnic Matei Corvin Hunedoara pe un merituos loc 5 pe plan naţional. Şcoala a avut în această perioadă o implicare de excepţie în proiecte şi programe naţionale şi internaţionale în perioada 2000-2010, fiind Centru de Resurse în cadrul programelor PHARE. Toate aceste proiecte au avut ca responsabil de proiect pe directorul scolii ing. Claudiu Voinia. O prezentare succintă a acestor proiecte urmează în continuare:
 2001-2002 Proiectul COMENIUS 1.1 „L’ART ET LES JEUNES DE L’EUROPE”, Programul EDUCATIA 2000+, Program PHARE RO 9807, Proiect RICOP „Elaborarea şi implementarea unui mecanism în Hunedoara
 şi Călan ca instrument sistemic de încurajare a ocupării forţei de muncă locale ”; 2003-2004 Programul PHARE 2002 „Coeziune economică şi socială – Elaborarea unui mecanism în
 Hunedoara, ca instrument sistemic de încurajare a forţei de muncă”; Program PHARE 2002 „Stimularea ocupării forţei de muncă prin servicii de acompaniament
 personalizat”; Program PHARE RO 0104.02 „Accesul la educaţie al grupurilor defavorizate cu focalizare pe rromi ”; Program PHARE TVET multianual 2001-2003; Proiect Comenius 1.1. „Technology and science”; Proiect Comenius 2.2. „Astronomy in spite of clouds” ; 2005 Proiect YOUTH, Proiect Leonardo da Vinci „Formare profesională prin utilizarea TIC”; 2006 Proiect Comenius 1.3. de dezvoltare şcolară „FEEL GOOD SCHOOL”; Proiect Comenius 1.3. „EUROPEAN SCHOOLS ARE DEMOCRATIC SCHOOLS”, Proiect Leonardo da Vinci „Professional training at european level in the use of I.T.”; Proiect Leonardo da Vinci „Parteneriatul social în formarea profesională”;
 Proiect Leonardo da Vinci „Quality assurance in initial vocational trening”; 2007-Proiect Leonardo da Vinci „IT in vocational trening ”; Proiect Leonardo da Vinci „The development of the management for the vocational training centres’’; Proiectul Leonardo da Vinci „Development of professional skills”; Proiect ARION „Adult and Vocational Education” Proiect Leonardo da Vinci „European of Apprentices; Programul CISCO NETWORKING ACADEMYÂ; 2008 Proiectul Leonardo da Vinci „Teaching the future”; Program PHARE TVET 2006 – centru suport pentru IDD 2009; Proiect Comenius 2.2. – bursa de formare continuă „Acţiuni şi metode menite să îmbunătăţească
 motivarea elevilor în procesul educaţional”.
 Bibliografie: Pagini monografice – Colegiul Tehnic Matei Corvin Hunedoara 1890 – 2010.
 ANIVERSARE
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 Constituirea şi funcţionarea unei comisii într-o unitate şcolară
 Prof. Ana Nicoleta Avramescu Colegiul Tehnic „Matei Corvin” Hunedoara
 Pentru o funcţionare optimă a unei unităţi şcolare este necesară înfiinţarea unor comisii de lucru, cum ar fi de exemplu: Com isia de Evaluare şi
 Asigurarea Calităţii (CEAC), Comisia de Organizare a Activităţii Diriginţilor (COAD), Comisia pentru perfecţionare metodică ş i cercetare ştiinţifică şi
 exemplele pot continua. Odată cu necesitatea înfiinţării unei comisii, apare problema etapelor înfiinţării şi funcţionării acestei comisii, oricare ar fie această
 comisie. O sinteză a etapelor de la înfiinţarea unei comisii şi până la buna sa funcţionare ar putea fi următoarea:
 1. Stabilirea obiectivelor pe care le va urmări comisia prin funcţionarea sa şi stabilirea ţintei finale a comisiei, împreună cu stabilirea clară a
 domeniului de activitate urmărit. Vor fi luate în considerare şi oportunităţile pe care le are comisia în funcţionarea sa, dar şi dificultăţile care pot fi
 întâmpinate prin desfăşurarea activităţilor comisiei. Practic, punctul de început poate fi o analiză SWOT concisă privind comisia.
 2. Stabilirea unei persoane care să fie responsabilul comisiei şi care să propună membrii comisiei – aceste propuneri trebuie votate de către Consiliul
 Profesoral şi avizată şi aprobată de către Consiliul de Administraţie. Este indicat ca persoana care va răspunde în mod direct de activi tatea comisiei,
 respectiv responsabilul comisiei, să fie o persoană care doreşte acest lucru şi care cunoaşte domeniul de activita te al comisiei. Este de asemenea
 recomandat, ca analiza SWOT să fie întocmită de această persoană. De precizat, că după alegerea membrilor comisiei, comisia t rebuie numită prin
 decizie internă, iar funcţionarea sa va fi valabilă pe parcursul unui an şcolar. În anul şcolar următor, chiar dacă comisia va funcţiona cu aceiaşi
 membrii, ea va fi din nou numită prin decizie internă.
 3. Realizarea planului operaţional al comisiei conform unei metodologii pe care o vom preciza ulterior, urmată apoi de implementarea acestui plan.
 4. Constituirea şi alcătuirea portofoliului comisiei
 5. Monitorizarea activităţilor comisiei (interne sau externe), pe parcursul anului şcolar, dar şi evaluarea activităţilor comisiei, la finalul anului şcolar
 prin elaborarea unui raport de autoevaluare a activităţilor comisiei.
 6. Îmbunătăţirea activităţilor şi corectarea/actualizarea planului operaţional şi a portofoliului comisiei pentru anul şcolar următor.
 Schematic putem prezenta activitatea unei comisii pornind de la înfiinţare, trecând prin funcţionare, monitorizare, evaluare şi finalizând cu
 îmbunătăţirea, astfel:
 Odată parcurs un an şcolar, în anul şcolar următor, dacă comisia va mai funcţiona, modificările care au loc se referă la: eventualitatea schimbării
 membrilor comisiei, actualizarea planului operaţional, actualizarea portofoliului.
 În ceea ce priveşte detalierea etapelor, ne vom opri pentru început asupra etapei în care se elaborează planul operaţional.
 Planul operaţional sau planul de acţiune al comisiei este un document care defineşte întreaga activitate a comisiei. Este un document realizat de
 responsabilul comisiei împreună cu membrii comisiei şi care este public, în sensul că toţi membrii unei organizaţii şcolare, indiferent că fac sau nu parte din
 comisie, trebuie să cunoască conţinutul său. Acest plan trebuie să fie un document concis, clar şi care să cuprindă în mod obligatoriu următoarele aspecte :
 1. Enumerarea membrilor comisiei
 2. Precizarea clară a atribuţiilor fiecărui membru din comisie
 3. Corelarea dintre obiectivele urmărite prin desfăşurarea activităţii comisiei şi modalităţile de realizare ale acestor obiective
 4. Listarea documentelor de lucru (modelelor): fişe, chestionare, ş.a.
 5. Modelul de raport şi modelul de plan de îmbunătăţire
 De asemenea, o altă etapă esenţială în activitatea unei comisii îl constituie alcătuirea portofoliului comisiei. Acesta ar trebui să aibă următoarele
 componente:
 a. Documentul legislativ în baza căruia funcţionează comisia (Lege, Ordin de Ministru, alte documente oficiale) prin precizarea numărului, a
 datei de intrare în vigoare a acestui document şi valabilitatea sa
 b. Copii după decizia de numire a membrilor comisiei şi după procesele verbale ale Consiliului Profesoral şi Consiliului de Administraţie care
 vizează înfiinţarea comisiei
 c. Planul operaţional al comisiei
 d. Raportul de autoevaluare pentru un an şcolar parcurs şi planul de îmbunătăţire în ceea ce priveşte activitatea comisiei pentru anul şcolar
 următor, în cazul în care comisia va funcţiona şi în anul următor
 e. Procese verbale încheiate cu privire la întâlniri ale membrilor comisiei sau în urma unor monitorizări interne sau externe.
 Portofoliul comisiei este indicat a fi păstrat într-un biblioraft care să poată fi pus la dispoziţia unor monitori interni sau externi care vizează
 monitorizarea aspectelor care sunt în domeniul de activitate al comisiei respective. Acest portofoliu este păstrat de către responsabilul comisiei şi este
 caracterizat prin: veridicitate (conţine informaţii reale, veridice şi verificabile), actualitate (conţine documente actuale, cu referire la anul şcolar în cursul
 căruia îşi desfăşoară activitatea), complet şi suficient (conţine tot ceea ce ilustrează activităţile comisiei, fără a fi necesară prezentarea unor documente
 suplimentare).
 Un aspect destul de important pentru o comisie îl constituie cel legat de locaţia de lucru, respectiv sediul comisiei. Dacă fizic este posibil, comisia
 ar fi indicat să aibă un sediu uşor identificabil în structura fizică a unei unităţi şcolare. De asemenea, foarte bine ar fi ca în acest sediu, comisia să beneficieze
 de logistica necesară bunei sale funcţionări – echipamente IT, de comunicaţie şi dotări cu mobilierul corespunzător. În general însă, acest aspect este unul mai
 greu de realizat, dar nu imposibil, de multe ori situaţia rezolvându-se prin alocarea unor venituri extrabugetare, acolo unde acestea există. Dacă resursele
 unităţii şcolare permit, mai ales la comisiile cu o funcţionalitate esenţială (cum ar fi CEAC, sau COAD), acest aspect trebuie avut în vedere în mod esenţial.
 Existenţa sediului, permite comisiei desfăşurarea în condiţii optime a activităţilor sale.
 Privitor la existenţa comisiilor într-o unitate şcolară există opinii conform cărora ar trebui ca acestea să fie într-un număr cât mai mic.
 Argumentarea ar fi o prea mare distributivitate a responsabilităţilor şi derogarea răspunderii.
 Opinia personală, formată după o muncă de câţiva ani, de organizare şi coordonare, a unor comisii importante în şcoală (comis ia de calitate şi
 comisia diriginţilor), este că aceste comisii (nu doar cele două exemple) permit o mai bună organizare şi optimizare, dar şi o funcţionare mai bună a şcolii,
 mai ales că în aceste comisii sunt implicate mai multe persoane şi se ştie că diversitatea opiniilor constituie un real pas spre progres.
 DDOOCCUUMMEENNTTEE MMAANNAAGGEERRIIAALLEE
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 Metoda MOZAICULUI (JIGSAW)
 prof. înv. primar Ariton Mădălina Şcoala cu clasele I-VIII nr. 14, Tulcea
 Prezentarea metodei :
 Mozaicul este o metodă prin care se dezvoltă capacităţile de cooperare, comunicare, reflectare, gândire creativă şi rezolvar e de probleme ale elevilor. Desfăşurarea acesteia presupune câteva etape:
 1. Pregătirea materialului de studiu:
 - se alege tema şi se împarte în 4-5 subteme; - se realizează o fişă-expert, în care sunt trecute subtemele propuse. Opţional, se pot stabili pentru fiecare subtemă elementele pe care trebuie
 să se axeze elevul, în faza de lucru independent.
 2. Organizarea colectivului de elevi în echipe: - se formează echipe de 4-5 elevi, în funcţie de numărul subtemelor propuse; - fiecare elev din echipă primeşte un număr de la 1 la 4 (5), având ca sarcină să studieze independent subtema corespunzătoare numărului
 său; - fiecare elev din grupă va deveni expert în problema dată spre rezolvare. 3. Constituirea grupurilor de experţi:
 - după faza de lucru independent, în care au rezolvat sarcina corespunzătoare, experţii cu acelaşi număr se organizează în grupe de experţi, care vor dezbate tema împreună;
 - fiecare expert va prezenta un raport individual asupra studiului individual;
 - se discută pe baza datelor prezentate, se adaugă elemente noi; 4. Reîntoarcerea în echipa iniţială de învăţare: - experţii transmit cunoştinţele asimilate şi reţin informaţiile relatate de colegii lor, experţi în celelalte subteme: - componenţii echipei sunt stimulaţi să discute, să întrebe, să noteze, fiecare realizând propriul plan de idei.
 5. Evaluarea - grupele prezintă rezultatele întregii clase; - cadrul didactic poate pune întrebări sau poate da fiecărui elev o fişă, prin care să evalueze ce a învăţat.
 Exemplu de aplicare: Disciplina: Cunoaşterea mediului
 Clasa a II-a Conţinut: Anotimpurile şi vieţuitoarele
 1. Pregătirea materialului de studiu:
 Tema a fost împărţită în 4 subteme: primăvara, vara, toamna, iarna;
 S-a realizat fişa-expert:
 1 PRIMĂVARA
 2 VARA
 3 TOAMNA
 4 IARNA
 - lunile anotimpului: ....
 - fenomene ale naturii specifice: ....................
 - activităţi specifice
 oamenilor: .................. - activităţi specifice
 animalelor: .................
 lunile anotimpului: .....
 - fenomene ale naturii specifice: ....................
 - activităţi specifice
 oamenilor: .................. - activităţi specifice
 animalelor ..................
 lunile anotimpului: .......
 - fenomene ale naturii specifice: ...................
 - activităţi specifice
 oamenilor: ................. - activităţi specifice
 animalelor: ................
 lunile anotimpului: ........
 - fenomene ale naturii specifice: .......................
 - activităţi specifice
 oamenilor: ..................... - activităţi specifice
 animalelor: ....................
 2. Organizarea colectivului de elevi în echipe:
 Elevii au fost împărţiţi în cinci echipe de câte 4 membri;
 Fiecare elev a primit un număr de la 1 la 4, devenind expert în subtema corespunzătoare numărului său ( 1 – primăvara; 2- vara;
 3- toamna, 4- iarna);
 Experţii au studiat individual, ajutându-se de imaginile şi informaţiile din manual.
 3. Constituirea grupului de experţi:
 Experţii cu acelaşi număr s-au reunit, au făcut schimb de informaţii şi au stabilit ce cunoştinţe vor transmite colegilor de echipă.
 4. Reîntoarcerea în echipa iniţială de învăţare:
 Fiecare expert al echipei a transmis cunoştinţele asimilate despre anotimpul pe care l-a avut de aprofundat;
 S-a completat fişa-expert cu informaţiile corespunzătoare. 5. Evaluarea:
 După prezentarea rezultatelor de fiecare echipă, elevii au avut ca sarcină să rezolve individual următoarea fişă: Uneşte fiecare enunţ cu anotimpul corespunzător:
 o Păsările călătoare se întorc din ţările calde.
 o Oamenii culeg porumbul, nucile, prunele,gutuile şi multe legume. primăvara o Ploile sunt însoţite de tunete şi fulgere. o Unele animale hibernează. vara
 o Cade brumă. o Se recoltează grâul. toamna o Oamenii ară şi cultivă pământul.
 o Ne bucurăm de zăpadă. iarna Bibliografie:
 1. Cerghit, Ioan, 2002, Sisteme de instruire alternative şi complementare. Structuri, stiluri şi strategii, Editura Aramis
 2. Oprea, Crenguţa- Lăcrămioara, 2006, Strategii didactice interactive, Editura Didactică şi Pedagogică R.A.
 METODE ACTIVE
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 METODA R.A.I. (Răspunde-Aruncă-Interoghează) Instit. Bîliş Augusta Daniela
 Şcoala cu clasele I-VIII „Nicu Enea”, Bacău
 Metoda R.A.I. are la bază stimularea şi dezvoltarea capacităţilor elevilor de a comunica (prin întrebări şi răspunsuri) ceea ce tocmai au învăţat. Denumirea provine de la iniţialele cuvintelor Răspunde – Aruncă – Interoghează şi se desfăşoară astfel: la sfârşitul unei lecţii sau a unei secvenţe de lecţie, cadrul didactic împreună cu elevii săi, printr-un joc de aruncare a unei mingi mici şi uşoare de la un elev la altul. Cel care aruncă mingea trebuie să adreseze o întrebare din lecţia predată celui care o prinde. Cel care prinde mingea răspunde la întrebarea învăţătorului şi apoi aruncă mai departe altui coleg, punând o nouă întrebare. Evident interogatorul trebuie să cunoască şi răspunsul întrebării adresate. Elevul care nu cunoaşte răspunsul iese din joc, iar răspunsul va veni din partea celui care a pus întrebarea. Acesta are ocazia de a mai arunca încă o dată mingea, şi, deci, de a mai pune o întrebare. În cazul în care, cel care interoghează este descoperit că nu cunoaşte răspunsul la propria întrebare, este scos din joc, în favoarea celui căruia i-a adresat întrebarea. Eliminarea celor care nu au răspuns corect sau a celor care nu au dat niciun răspuns, conduce treptat la rămânerea în grup a celor mai bine pregătiţi.
 Metoda R.A.I. poate fi folosită la sfârşitul lecţiei, pe parcursul ei sau la începutul activităţii, când se verifică lecţia anterioară, înaintea începerii noului demers didactic, în scopul descoperirii, de către cadrul didactic ce asistă la joc, a eventualelor lacune în cunoştinţele elevilor şi a reactualizării ideilor – ancoră.
 Pot fi sugerate următoarele întrebări:
 Ce ştii despre ....................................?
 Care sunt ideile principale ale lecţiei .................?
 Despre ce ai învăţat în lecţia ........................?
 Care este importanţa faptului că ...................?
 Cum justifici faptul că .................................. ?
 Care crezi că sunt consecinţele faptului ..................?
 Ce ai vrea să mai afli în legătură cu tema studiată...................?
 Ce întrebări ai în legătură cu subiectul propus .........................?
 Cum consideri că ar fi mai avantajos să....... sau să...................?
 Ce ţi s-a părut mai interesant...............................?
 De ce alte experienţe sau cunoştinţe poţi lega ceea ce tocmai ai învăţat? Această metodă alternativă de evaluare poate fi folosită atât cu şcolarii mici cât şi cu liceeni, solicitând în funcţie de vârstă, întrebări
 cât mai divers formulate şi răspunsuri complete. Întrebările pot să devină pe parcursul desfăşurării metodei, din ce în ce ma i grele. Metoda R.A.I. este adaptabilă oricărui tip de conţinut, putând fi folosită la istorie, biologie, geografie, matematică, literatură, limbi străine etc.
 Elevii sunt încântaţi de această metodă – joc de constatare reciprocă a rezultatelor obţinute, modalitate care se constituie în acelaşi timp şi ca o strategie de învăţare ce îmbină cooperarea cu competiţia. Este o metodă de a realiza un feedback rapid, într-un mod plăcut, energizant şi mai puţin stresant decât metodele clasice de evaluare. Se desfăşoară în scopuri constatativ – ameliorative şi nu în vederea sancţionării prin notă sau calificativ.
 Permite reactualizarea şi fixarea cunoştinţelor dintr-un domeniu, pe o temă dată. Exersează abilităţile de comunicare interpersonală, capacităţile de a formula întrebări şi de a găsi cel mai potrivit răspuns. Îndeplinirea sarcinii de investigator într-un domeniu, s-a dovedit în practică mult mai dificilă decât cea de a răspunde la o întrebare, deoarece presupunea o mai profundă cunoaştere şi înţelegere a materialului de studiat.
 Antrenaţi în acest joc cu mingea, chiar şi cei mai timizi elevi se simt încurajaţi, comunică cu uşurinţă şi participă cu plăcere la o activitate care are în vedere atât învăţarea cât şi evaluarea.
 Există un oarecare suspans care întreţine interesul pentru metoda R.A.I. Tensiunea este dată de faptul că nu ştii la ce întrebări să te aştepţi din partea colegilor tăi şi din faptul că nu ştii dacă mingea îţi va fi sau nu adresată. Această metodă este şi un exerciţiu de
 promptitudine, atenţia participanţilor trebuind să rămână permanent trează şi distributivă. Metoda R.A.I. poate fi organizată cu toată clasa sau pe grupe mici, fiecare deţinând câte o minge. Membrii grupurilor se autoelimină
 treptat, rămânând cel mai bun din grup. Acesta intră apoi în finala câştigătorilor de la celelalte grupe, jocul desfăşurându-se până la rămânerea în cursă a celui mai bine pregătit. Dezavantajul ar fi acela că mai multe mingi ar crea dezordine, mingea unui grup care ar cădea ar distrage atenţia celorlalte grupuri. Cadrul didactic supraveghează desfăşurarea jocului şi în final lămureşte problemele la care nu s-au găsit soluţii. CLASA: a II-a DISCIPLINA: Limba şi literatura română ARIA CURRICULARĂ: Limbă şi comunicare CONŢINUTUL ÎNVĂŢĂRII: Pastelul TEMA LECŢIEI: Toamna, de Octavian Goga
 Cum este scris textul? Ce anotimp este descris în aceasta poezie? Care este titlul textului? Care este numele autorului? Ce este toamna?
 Ce mijloace a folosit poetul pentru a prezenta acest anotimp? Ce este bruma? De ce este asemănată cu un văl? Cum sunt norii? Cine se află sub greutatea lor? Ce sens are cuvântul "podoabă"? De ce poetul spune: "podoaba-i zdrenţuită", "tremura ... porumbul"? Cum este înfaţişat vântul? De ce?
 Câte rânduri are textul? Cum se numeşte autorul unui text în versuri?
 METODE ALTERNATIVE
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 Ştiu / Vreau să ştiu / Am învăţat
 Exemplificarea metodei la o lecţie de chimie: Atomul. Structura atomului - Clasa a IX-a
 Prof. Cornelia Dinga,Colegiul Tehnic „Matei Corvin” Hunedoara
 METODE ACTIVE
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 PROIECT DE ACTIVITATE DIDACTICĂ PENTRU FIZICĂ Prof. Luminiţa Stănescu
 Colegiul Tehnic „Matei Corvin” Hunedoara Obiectiv: Proiectarea unei activităţi didactice utilizând elemente ale TIC
 Unitatea de învăţare – Unde mecanice – număr de ore – 8 ore Clasa a XI-a Scopul activităţii - Activitatea îşi propune să definească şi să clasifice undele mecanice, precum şi elementele lor caracteristice. În partea finală a
 unităţii de învăţare se aplică elevilor un test de evaluare. În scopul realizării obiectivelor propuse pentru această temă, se foloseşte reţeaua de calculatoare din cabinetul de informatică.
 Justificarea didactică pentru utilizarea TIC Obiective de învăţare
 Unde mecanice – prezentare Power Point • Se defineşte unda mecanică şi mărimile ei caracteristice: lungime de undă (λ), viteza de
 fază, suprafaţa de undă, frontul de undă, diferenţa de fază, etc. - prezentare Power Point
 • Se prezintă clasificarea undelor după forma suprafeţei de undă şi după direcţia de oscilaţie a particulelor mediului. - prezentare Power Point în care sunt utilizate diagrame
 cu animaţie particularizată
 • Se prezintă undele transversale, modul de propagare şi elementele lor caracteristice. Modul de propagare se evidenţiază printr-un experiment. Acesta a fost introdus prin
 utilizarea Hyperlink care execută programul introdus în folderul „Unde mecanice”.
 • Noţiunea de undă longitudinală este introdusă prin prezentarea unui exemplu. În acest sens a fost inserată o imagine din natură.
 • Legea de mişcare a oscilatorului liniar armonic: y = A sin (ω t + φ) , φ = 0 • În prezentarea legii de mişcare se utilizează tabele şi reprezentări grafice prin diagrame.
 Acestea au fost realizate în Excel şi inserate în Power Point.
 Exemple de unde mecanice – prezentare Power Point • Sunt prezentate undele sonore şi proprietăţile sunetului. Se face o ilustrare virtuală a
 fenomenului de bătăi prin inserarea unui link care face trimiterea la adresa
 http://www.walterendt.de/ph14ro/beats_ro.htm • Undele seismice se exemplifică prin inserarea unor filme scurte în format avi şi mpg.
 Simularea propagării undelor seismice se prezintă prin utilizarea comenzii hyperlink care
 face trimiterea la experimentul din folderul „Unde mecanice”. • Sunt utilizate diagrame cu animaţie particularizată pentru a clasifica undele seismice.
 • Modul de propagare a undelor primare şi a undelor secundare se prezintă prin inserarea unor clipuri scurte în format avi şi mpg.
 • Evaluarea finală se realizează printr-un test grilă. În cazul răspunsului corect, prin folosirea hyperlink se face trimiterea la un slide unde este scris „răspuns corect” şi se activează un fişier audio prin care este felicitat. În cazul răspunsului incorect, prin folosirea hyperlink se face trimiterea la un slide unde este scris „răspuns incorect” şi se
 activează un fişier audio prin care i se indică să mai încerce.
 Identificarea unor fenomene ondulatorii în natură şi în tehnică.
 Identificarea în practică a diferenţelor dintre diverse tipuri de unde. Analiza calitativă a transferului de energie într-un
 fenomen ondulatoriu. Modelarea propagării unei perturbaţii într-un mediu elastic.
 Descrierea undei mecanice utilizând relaţiile dintre mărimile caracteristice. Evidenţierea dublei periodicităţi în propagarea
 undelor în analiza unor situaţii concrete.
 Explicarea calitativă a producerii sunetelor. Descrierea sunetelor utilizând calităţile sunetului.
 Explicarea calitativă a producerii şi efectelor unui seism, a propagării
 undelor seismice. Aplicarea unor măsuri de protecţie şi prevenire în raport cu posibilele efecte ale seismelor.
 Utilizarea cunoştinţelor teoretice în rezolvarea de probleme.
 Termeni cheie Resurse
 Fenomene ondulatorii Perturbaţii în medii elastice
 Unde mecanice Tipuri de unde: longitudinale şi transversale Unde seismice
 Lecţiile se desfăşoară în laboratorul de informatică. Se folosesc reţeaua de calculatoare şi un videoproiector.
 Componentele de software: Microsoft Power Point şi Microsoft Excel. Resursele necesare predării tradiţionale: tablă, cretă colorată, manual.
 Desfăşurarea activităţii didactice
 Principalele activităţi de învăţare propuse în cadrul proiectului sunt: 1. Definirea undei mecanice şi a mărimilor ei caracteristice. 2. Clasificarea undelor după forma suprafeţei de undă şi după direcţia de oscilaţie a particulelor mediului.
 3. Prezentarea elementelor caracteristice pentru undele transversale şi undele longitudinale. 4. Prezentarea legii de mişcare a oscilatorului liniar armonic şi reprezentarea grafica a acesteia. 5. Exemplificări ale undelor mecanice: unde sonore şi seismice.
 6. Susţinerea unui test de evaluare. 7. Discutarea rezultatelor testului de evaluare
 • Lecţiile se desfăşoară în laboratorul de informatică şi fiecare elev se află în faţa unui calculator prin care îi este transmisă informaţia. De
 asemenea, informaţiile sunt proiectate, în paralel şi pe un ecran, cu ajutorul unui videoproiector. • Se folosesc componentele software (Microsoft Word, Microsoft PowerPoint şi Microsoft Excel), elemente multimedia, programelor Windows
 Media Player şi BS Player, etc..
 • În timpul proiectului se utilizează Internetul, în scopul efectuării unor experimente virtuale. Elevii pot interveni în efectuarea experimentului prin modificarea parametrilor şi a condiţiilor iniţiale.
 • Sunt utilizate alternativ şi resurse necesare predării tradiţionale (tablă, cretă colorată, manual, etc.).
 Feed-back-ul proiectului
 Proiectul se finalizează prin susţinerea unui test de evaluare,tip grilă. Profesorul prezintă şi discută rezultatele testului sub formă tabelară şi grafică.
 LECŢIA PROFESORULUI MODERN
 http://www.walter-fendt.de/ph14ro/beats_ro.htm
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 PROIECT DIDACTIC PENTRU MATEMATICĂ - TRIGONOMETRIE (CLASA A IX-A)
 Prof. Ana Nicoleta Avramescu, Colegiul Tehnic „Matei Corvin” Hunedoara
 SUBIECTUL LECŢIEI: Formule trigonometrice TIPUL LECŢIEI: Lecţie combinată de transmitere de noi cunoştinţe şi rezolvare de aplicaţii
 COMPETENŢE SPECIFICE
 1. Utilizarea unor tabele şi formule pentru calcule în trigonometrie şi în geometrie 2. Determinarea măsurii unor unghiuri şi a lungimii unor segmente utilizând relaţii metrice
 3. Transpunerea într-un limbaj specific trigonometriei şi geometriei a unor probleme practice 4. Analizarea şi interpretarea rezultatelor obţinute prin rezolvarea unor probleme practice
 OBIECTIVELE LECŢIEI
 I. OBIECTIV SPECIFIC Să cunoască formulele trigonometrice şi aplicaţiile la aceste formule, corelate cercului trigonometric
 OBIECTIVE
 OPERAŢIONALE
 Să utilizeze formulele pentru determinarea valorii unei funcţii trigonometrice a unui unghi de pe intervalul
 [0,2 ] cu reducerea la primul cadran
 Să cunoască formulele trigonometrice pentru sin(a+b), sin(a-b), cos(a+b), cos(a-b), sin 2a, cos 2a, sin
 3a, cos 3a şi similar cele pentru tangentă
 Să aplice formulele în diverse calcule
 Să completeze un tabel cu unghiuri (exprimate în grade şi radiani) şi valorile sinusului şi cosinusului corespunzătoare
 DESFĂŞURAREA LECŢIEI – schiţarea etapelor
 Lecţia are ca bază de desfăşurare, metoda: „învăţarea prin cooperare”. După organizarea grupelor se distribuie materialele – fişele
 pregătite de profesor. Sunt utilizate documentele din anexele constituite din fişele specifice lecţiei:
 Anexa 1: Fişa lecţiei
 Fişe de teorie (2 fişe)
 Fişă de exerciţii rezolvate
 Fişe de exerciţii propuse pentru rezolvare în clasă
 Fişe propuse pentru tema de casă
 Anexa 2: Sunt utilizate pentru evaluare fişele specifice (utilizabile în general la lecţii care se bazează pe „învăţarea prin cooperare”):
 Fişe de lucru
 Fişa de activitate în grupă - lider
 Fişa rezumat al activităţilor desfăşurate în grupă - observator
 Fişa de evaluare finală – raportor şi profesor
 Calificativele acordate în fişe sunt echivalate cu note astfel: N – 4, S – 5/6, B – 7/8, FB – 9/10 (stabilirea notei se va face de către profesor în funcţie de fişele rezumat şi de activitate din grupă).
 STRATEGII DIDACTICE
 ACTIVITATEA PROFESORULUI
 METODE DE ÎNVĂŢĂMÂNT
 Învăţarea prin cooperare Explicaţie, dialog, întrebări frontale
 Învăţarea prin descoperire Exerciţiul, problematizarea
 MIJLOACE DE ÎNVĂŢĂMÂNT (resurse)
 Umane: elevii şi profesorul
 Materiale: fişele lecţiei, hârtie pentru fişele utilizate, laptop cu videoproiector(eventual), flipchart, tabla magnetica De timp:1,5 – 2 ore
 De spaţiu: sala de clasă cu mobilierul aşezat adecvat pentru învăţarea prin cooperare
 FORME DE ACTIVITATE
 Pregăteşte toate materialele şi fişele utilizate în lecţie
 Organizează colectivul clasei şi formează grupele de lucru, distribuind elevilor rolurile în grupă
 Înmânează responsabilului cu materialele, fişele din anexe şi apoi explică care sunt sarcinile de
 lucru (cele trecute în fişa lecţiei)
 Se distribuie liderului grupei şi observatorului fişele de evaluare
 Supraveghează activitatea grupelor şi răspunde la solicitările elevilor
 ACTIVITATEA ELEVILOR
 Se împart şi se aşează pe grupe ţinând seama de îndrumarea profesorului
 Iau la cunoştinţă de rolul pe care îl are fiecare în grupă
 Primesc fişele de lucru şi îşi duc la îndeplinire sarcinile de lucru conform rolului pe care îl au în grupă
 Realizează activităţile conform celor precizate de profesor
 Adresează întrebări şi solicită informaţii suplimentare profesorului (prin intermediul elevului din grupă cu această responsabilitate)
 Contribuie la activităţile grupei şi urmăresc rezolvarea sarcinilor conform rolului pe care îl are fiecare elev în grupă
 EVALUAREA ACTIVITĂŢII
 Se vor utiliza fişele:
 Fişa de activitate în grupă
 Fişa rezumat al activităţilor desfăşurate în grupă
 Fişa de evaluare finală Discuţii finale
 LECŢIA PROFESORULUI MODERN
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 DE LA STILURI DE ÎNVĂŢARE LA ...
 “Nu e de ajuns să ai inteligenţă trebuie s-o şi foloseşti.” (Descartes) Prof. Viorica Ciocănaru, matematicǎ,
 GSI Energetic, Craiova Fiecare persoană procesează informaţiile (care implică latura cognitivă, elemente afectiv - emoţionale, psihomotorii şi caracteristici ale situaţiilor de învăţare) în diferite moduri. Stilul de învăţare se referă la „preferinţa pentru metoda prin care învăţăm şi ne aducem aminte ceea ce am învăţat”. Cei cu stil de învăţare:
 v i z u a l a u d i t i v t a c t i l – k i n e s t e z i c
 - Îşi amintesc ceea ce scriu şi citesc. - Agreează prezentările şi proiectele vizuale. - Îşi amintesc diagrame, titluri de capitole, hărţi. - Înţeleg mai bine informaţiile atunci când le văd.
 - Îşi amintesc ceea ce aud şi ceea ce se spune. - Agreează discuţiile din clasă şi cele în grupuri mici. - Îşi amintesc instrucţiunile, sarcinile verbale/ orale. - Înţeleg cel mai bine informaţiile când le aud.
 - Îşi amintesc ceea ce fac şi experienţele personale la care au participat cu mâinile şi întreg corpul. - Folosesc instrumentele sau preferă lecţiile în care sunt implicaţi activ la activităţi practice. - Îşi amintesc lucrurile pe care le-au făcut o dată, le-au exersat şi le-au aplicat în practică. - Au o bună coordonare motorie.
 Pentru îmbinarea cât mai armonioasă a tuturor achiziţiilor care să oglindească înflorirea culturală de-a lungul istoriei noastre milenare şi adăugarea câte unei petale de cunoaştere şi simţire „mirabilei seminţe” a culturii personale, fiecare poate urma un drum ai cărui paşi să fie:
 - identificarea stilului de învăţare; - participarea la exerciţii de autocunoaştere şi intercunoaştere; - exersarea deprinderilor eficiente de studiu (ex. modalităţi de luarea notiţelor, citire rapidă); - aplicarea cerinţelor învăţării eficiente (gestionarea judicioasă a timpului, igiena învăţării, spaţiul de învăţare, etc.); - aplicarea tehnicilor gândirii critice; - formularea conştientă a scopurilor, a obiectivelor clare, precise; - stimularea motivaţiei, atitudinii pozitive pentru învăţare (interesul pentru cunoaştere, pasiunea pentru învăţare); cu
 cât materialul este mai semnificativ, cu atât învăţarea este mai rapidă şi eficientă; - utilizarea mnemotehnicilor, exersarea memoriei prin cuvinte-cheie; - deprinderea autoevaluării deoarece verificarea, evaluarea eficienţei metodelor de învăţare prin cunoaşterea
 rezultatelor şi a erorilor, asigurarea feedback-ului stimulează performanţele; - prelucrarea, sistematizarea, regândirea din mai multe perspective a materialul de învăţat; - organizarea conţinuturilor, precizarea obiectivelor, a modalităţilor de realizare, a tehnicilor de autocontrol; - elaborarea unui plan/ program cu activităţi concrete, sarcini, resurse, termene limită, recompense etc.; - asigurarea unei atmosfere calme, a unei dispoziţii afective care să stimuleze, să susţină; evitarea trăirilor negative,
 stresante, mai ales când sunt asociate cu performanţe slabe; - stimularea dorinţei de cunoaştere, de afirmare şi de autorealizare; - autosugestionarea pozitivă, dezvoltarea încrederii, minimizarea descurajării în faţa obstacolelor; - învăţarea din succese şi eşecuri.
 Când se identifică şi se dezvoltă stilurile de învăţare, apar beneficiile pentru:
 copii părinţi profesori
 - dezvoltarea autocunoaşterii; - relevarea punctelor tari şi a celor slabe ale învăţării; - eliminarea obstacolelor învăţării; - îmbunătăţirea stimei de sine; - prevenirea neînţelegerilor dintre copii, profesori, părinţi; - evidenţierea abilităţilor de învăţare; - optimizarea învăţării individuale; - obţinerea de rezultate mai bune; - dezvoltarea relaţiilor interumane neconflictuale, pozitive; - scăderea problemelor de comportament.
 - înţelegerea nevoilor de învăţare ale copiilor; - identificarea motivelor care generau eşecul şcolar; - abordarea optimistă a întregului potenţial al copilului.
 - reducerea stresului în clasă şi extraclasă; - rezultate mai bune, satisfacţie profesională; - îmbunătăţirea gestionării timpului; - formarea unei imagini asupra diversităţii membrilor clasei; - creşterea spiritului de echipă, a competitivităţii; - dezvoltarea relaţiei profesor-elev şi comunicarea profesorilor cu elevii şi părinţii; - clarificarea nevoilor de învăţare individuale; - învăţarea prin cooperare, lucrul pe grupe; - evidenţierea nevoilor elevilor etichetaţi „slabi” şi ale elevilor „talentaţi”; - conştientizarea cauzelor eşecului în învăţare; - stabilirea strategiilor de optimizare a învăţării.
 ...TEST PENTRU VERIFICAREA ÎNSUŞIRII NOŢIUNILOR DE BAZǍ LA “CERC”
 (continuarea în numărul viitor)
 METODE MODERNE
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 Metode active de îmbunătățirea motivării și calității în procesul de învățare (2)
 Ing. Monica Iliuță Colegiul Tehnic „Matei Corvin” Hunedoara
 Metodele active constituie o abordare a învățării individuale și colective care generează o puternică formă
 de angajare și înțelegere deoarece învățarea provine din experiența participanților Fiinţele umane au, prin natura lor, o dorinţă puternică de acţiune. Exersarea metodelor active servesc acestei
 nevoi şi în acelaşi timp promovează crearea grupurilor bune (eficiente) şi a unei bune atmosfere în grup. În grupurile bune, cooperante, există: deschidere, dialog şi participare şi scopul metodelor active este de a promova aceste elemente.
 Grupurile bune sunt de asemenea grupuri sigure; există în interiorul lor un sentiment al siguranţei iar siguranţa fizică trebuie să fie mereu asigurată. Exerciţiile care sunt folosite ar trebui să ofere speranţa că ceva drăguţ şi pozitiv este posibil să se întâmple, deşi există probleme sau conflicte pe care trebuie să le rezolvăm sau provocări cărora trebuie să le facem faţă.
 Exerciţiile ar trebui să fie amuzante si să nu fie niciodată umilitoare. Râsul este un lucru foarte relaxant. Neurologul Francey H. Bernstein spune că un minut de râs este la fel de relaxant ca meditaţia profundă. Ar trebui să nu râdem de cineva ci să râdem cu cineva.
 Exersarea metodelor active te ajută să-i cunoşti pe ceilalţi, îndepărtează tensiunea, eliberează atmosfera, înlătură agresivitatea, încurajează exprimarea emoţiilor, dezvoltă calităţile pozitive, simţurile, reîmprospătează şi oferă varietate, dă posibilitatea de a participa, de a învăţa lucruri noi, cresc cunoştinţele şi abilităţile, ajută la descoperirea propriilor aptitudini şi talente, oferă încredere în sine, oferă soluții (intuiţii), sunt incitante şi oferă plăcere.
 În fiecare exerciţiu este un sentiment de a păstra secretul. Când foloseşti exerciţiile nu ar trebui să spui înainte prea mult despre ceea ce urmează să faci sau ceea ce urmează să se întâmple: este o surpriză. După exerciţiu este bine să reflectezi asupra a ceea ce s-a întâmplat sau cum a fost, dar întotdeauna după experienţă.
 Rolul liderului grupului
 Când foloseşti aceste exerciţii trebuie să existe un lider în cadrul grupului. Liderul poate fi în afara exerciţiului sau poate participa la exerciţiu. Liderul oferă energie şi prin atitudinea sa promite că ceva drăguţ se va întâmpla. El
 trebuie să aibă o gândire pozitivă. Este important ca liderul să fi experimentat exerciţiile şi să le folosească numai pe acelea care îi plac lui însuşi. Este sadic să-i faci pe ceilalţi să experimenteze ceva care nu îţi place ţie însuţi. Originea exerciţiilor
 Exprimarea proprie, experimentare anumitor sentimente şi aventuri prin exerciţii, jocuri, dramatizări nu sunt invenţiile nimănui; ele au existat întotdeauna în cultura umană. Exerciţiile care sunt selectate în scopuri educative provin din următoarele surse.
 1) Exerciţiile de cunoaștere, relaţionare şi exprimare care au fost folosite în diferite cursuri de relaţionare, terapie şi creativitate.
 2) Jocuri care au fost folosite în rândul cercetaşilor şi tinerilor 3) Exerciţii de cooperare şi aventură care sunt folosite în cursurile de aventură pentru cercetaşi, dar în zilele
 noastre se folosesc, de asemenea, în rândul oamenilor de afaceri şi a cursurilor la locul de muncă. 4) Metode active pe care le-au creat formatorii înşişi
 Când să foloseşti aceste exerciţii
 Exerciţiile pot fi folosite oricând în mod selectiv şi cu oricare grup şi în orice lecţie ca parte a învăţării experienţiale. Este bine să le folosim atunci când un grup este la început (abia s-a format) dar şi atunci când există o nevoie de a creşte energia sau nivelul motivaţiei în grup sau în rândul indivizilor.
 Metodele active au fost folosite de asemenea pentru a ajuta copiii şi tinerii hiperactivi şi adulţii suferind de lipsă de interes, motivație și bătrânii. Înainte de a folosi exerciţiile este bine să ai gândire şi planificare pedagogică: ce plănuieşti cu aceste exerciţii, care este scopul lor? Aceste metode sunt folosite - pentru ca învăţarea să se poată produce şi la alte niveluri decât cel verbal şi intelectual; - în mod repetat pentru ca sentimentele bune să se amplifice în grup după fiecare exerciţiu; - pentru a crea grupuri din care oamenii vor să facă parte; - pentru a oferi experienţe reparatorii în grup;
 - pentru a menţine atmosfera de lucru în aria emoţională pozitivă; (va urma)
 EXPERIENŢE NOI
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 Combinarea dintre învăţarea prin cooperare şi metoda cubului în lecţiile de istorie
 Prof. Viorel Guţu - Hunedoara
 Învățarea prin cooperare se referă la un set de metode de predare care presupun organizarea claselor în grupuri mici, formate (de regula) din 4 -6 elevi, în
 scopul responsabilizării elevilor atât pentru propria învățare şi autocunoaștere, cât şi pentru performanţele şi cunoașterea colegilor. Ea pune accent pe dezvoltarea unor
 deprinderi sociale la elevi prin antrenarea acestora în activităţi didactice speciale de formare a acestor deprinderi, ţelul final fiind acela de creare a unui climat de
 colaborare şi echilibru. De asemenea are o importantă contribuţie în dezvoltarea comunicării şi formarea de competenţe. Analizând avantajele şi dezavantajele care
 apar, se poate concluziona că toate avantajele vin în sprijinul elevului, iar dezavantajele vin în defavoarea elevului dar şi a profesorului: pentru profesor în special
 raportat la timpul alocat pregătirii lecţiilor, iar pentru elevi în special raportat la însuşirea de cunoştinţe şi la dezvoltarea de competenţe.
 Caracteristici ale învăţării prin cooperare: interdependenţa pozitivă, interacțiunea faţă în faţă sau directă, responsabilitate individuală şi de grup, formarea şi
 dezvoltarea unor deprinderi, dezbaterea şi analiza în grup, stabilirea unor strategii de gândire şi evaluarea muncii de grup. Elevii îşi doresc să lucreze în grupe, sunt
 entuziasmaţi şi participă cu plăcere la lecţiile desfăşurate în acest mod. La lecţiile cu învăţarea prin cooperare, atmosfera este de muncă şi implicare efectivă şi se poate
 utiliza cu succes metoda cubului. Elevilor le place acest mod de lucru şi de aceea, este indicată folosirea frecventă a învăţării prin cooperare, mai ales în lecţiile de
 istorie. Modalităţile de împărţirea elevilor pe grupe sunt diverse. Nu există un standard fix, dar trebuie să se ţină seama de anumite aspecte:
 a. Grupele să fie alcătuite din elevi de toate nivelurile (nu doar elevi foarte buni, sau elevi foarte slabi); grupele să aibă o structură omogenă.
 b. Să aibă un număr aproximativ egal de elevi (nu mai puţin de 4 şi nu mai mult de 6).
 c. Mobilierul să fie aranjat astfel încât elevii să se poată aşeza în jurul mesei (ca la o masă rotundă) – fiecare membru al grupei să-şi poată privi colegii în faţă.
 Atribuirea rolurilor: Clasa de elevi este împărţită în grupe cu număr egal de elevi (4-6 elevi); în cadrul grupei sarcinile elevilor sunt împărţite astfel, cu observaţia că
 rolurile se pot cumula:
 Rolul în grupă Sarcini de lucru
 Liderul – şeful grupei
 Supraveghează activitatea grupei
 Rezolvă prin colaborare cu colegii din grupă, exerciţiile din fişele propuse
 Semnalează profesorului orice neregulă constatată în activitatea grupei
 Completează fişa de activitate în grupă
 Completează şi prezintă fişa de exerciţii propuse cu rezultatele exerciţiilor
 Observatorul – rezumatorul
 Observă activitatea fiecărui membru din grupă
 Rezolvă prin colaborare cu colegii din grupă, exerciţiile din fişele propuse
 Completează şi prezintă profesorului fişa rezumat
 Interogatorul – controlorul
 (iscoada)
 Colectează nelămuririle colegilor din grupă
 Solicită lămuriri suplimentare profesorului
 Încearcă să relaţioneze cu celelalte grupe
 Rezolvă prin colaborare cu colegii din grupă, exerciţiile din fişele propuse
 Cronometrorul –
 timer-ul
 Urmăreşte îndeplinirea sarcinilor în timpul precizat de profesor
 Rezolvă prin colaborare cu colegii din grupă, exerciţiile din fişele propuse
 Raportorul – scribul Rezolvă prin colaborare cu colegii din grupă, exerciţiile din fişele propuse
 Completează şi prezintă profesorului fişa de evaluare finală
 Responsabilul cu materialele Distribuie materialele primite de la profesor, colegilor din grupă
 Rezolvă prin colaborare cu colegii din grupă, exerciţiile din fişele propuse
 Se observă că există sarcini comune (rezolvarea exerciţiilor), dar şi sarcini specifice fiecărui elev. Pentru stabilirea unui climat eficient de lucru, în care
 comunicarea nu este îngrădită, deplasarea prin clasă nu este interzisă şi alte aspecte de acest tip, se recomandă stabilirea de comun acord, a unui set de reguli iniţial, de
 care să se ţină seama pe parcursul lecţiilor care se desfăşoară bazate pe învăţarea prin cooperare. De exemplu: folosirea unui limbaj adecvat, respectarea intervalelor de
 timp stabilite în rezolvarea sarcinilor, colaborarea cu colegii din alte grupe să se facă cu acordul profesorului, discuţiile să se poarte pe o tonalitate corespunzătoare, ş.a.
 Pachetul de reguli trebuie stabilit de comun acord, cu toţi elevii din clasă, la început şi listat (pe tablă sau coli de flipchart) astfel încât să fie permanent văzut de
 membrii colectivului.
 Documente de lucru specifice învăţării prin cooperare la lecţiile de istorie sunt: fişa de activitate în grupă, fişe de lucru, fişe de date şi informaţii istorice,
 fişe de personalităţi, fişe cu hărţi, fişa rezumat a activităţilor, fişe de evaluare finală şi alte fişe. Dezavantajele, care îl privesc pe profesor sunt cele legate de o
 minuţioasă pregătire a materialelor (nu puţine pentru o lecţie), de numeroasele resurse necesare, cu referire la consumabile (hârtie, toner, ş.a.) şi mai ales de timpul
 alocat pregătirii acestor materiale. Observând însă, eficienţa şi analizând aspectele pozitive acest mod de lucru este de preferat celui tradiţional. Şi nu în ultimul rând,
 trebuie să ţinem cont că utilizarea învăţării prin cooperare presupune stăpânirea deplină a ceea ce înseamnă aceasta şi disponibilitatea de a pregăti şi realiza lecţii în
 acest mod.
 Metoda cubului este una dintre cele mai facile dintre metodele active, cu care elevii se pot familiariza uşor, mai ales la lecţiile de istorie. Metoda presupune
 explorarea unei situaţii din mai multe perspective sau a unui eveniment istoric, permiţând abordarea complexă şi integrată a unui subiect. Etapele sunt:
 Realizarea unui cub pe ale cărui feţe sunt scrise fie 6 întrebări cu semnificaţie pentru lecţiile de istorie („ Unde? ”, „ Când? ”, „Cum?”, „ Cine?” , „ De
 ce?” , „Care au fost urmările? ”), fie 6 cuvinte: descrie, compară, analizează, asociază, aplică, argumentează.
 Împărţirea clasei în grupe de 4-6 elevi (conform celor spuse la învăţarea prin cooperare).
 Cerinţa este de a completa răspunsurile la întrebările de pe feţele cubului.
 Redactarea finală şi împărtăşirea ei celorlalte grupe.
 Afişarea cubului cu toate răspunsurile elevilor.
 Listarea pe tablă a răspunsurilor rezumate date de grupe.
 Avantajele metodei:
 - solicită atenţia şi gândirea elevului;
 - oferă elevilor posibilitatea de a-şi dezvolta competenţele necesare unor abordări complexe deoarece presupune abordarea unei teme din mai multe
 perspective;
 - dezvoltă abilităţi de comunicare;
 - nu limitează exprimarea părerilor sau a punctelor de vedere individuale;
 - lărgeşte viziunea asupra temei şi stimulează creativitatea elevilor;
 - favorizează colaborarea elevilor în găsirea răspunsurilor şi stimulează dialogul între membrii grupului.
 Dezavantajele metodei:
 - unii elevi muncesc şi pentru alţii;
 - unii elevi pot domina grupul, productivitatea unor elevi mai timizi putând să scadă atunci când puşi în situaţia de a colabora cu alţii.
 Combinarea dintre învăţarea prin cooperare şi metoda cubului, conduce la o eficienţă deosebită a lecţiilor de istorie.
 S-ar putea spune că în lecţiile de istorie cea mai indicată este învăţarea prin cooperare. În acest context se ţine cont de creativitatea elevilor, de dorinţa lor de
 colaborare, de rezolvarea unor sarcini în grup. Se poate ca în aceeaşi lecţie, să fie îmbinată predarea tradiţională cu învăţarea prin cooperare.
 METODE MODERNE
 http://www.pagini-scolare.ro/Om-si-societate/menu-id-61.html
 http://www.pagini-scolare.ro/Om-si-societate/menu-id-61.html
 http://www.pagini-scolare.ro/Om-si-societate/menu-id-61.html

Page 12
                        
                        

ARTA DIDACTICĂ - ISSN 2067-7499 Anul I, nr.3, septembrie 2010
 12
 Profilul pedagogic al copiilor înzestraţi Studiu de specialitate
 Educatoare Elena Deaconu GPN Şerbăneşti, jud. Vâlcea
 Pentru o mai buna înţelegere a caracteristicilor de personalitate ce dau profilul pedagogic din educaţia copiilor
 înzestraţi, următoarea enumerare de însuşiri ale copilului înzestrat va permite înţelegerea modului în care acesta este privit de către profesor şi dimensiunile sale de evaluare:
 foloseşte un vocabular bogat şi adecvat; este eficient în comunicarea vorbită sau scrisă; are un bagaj de lectura bogat, preferând de obicei cărţi pentru adulţi; doreşte să discute materialele citite; are un interes deosebit pentru o arie de cunoştinţe, în care găseşte motivaţie şi pasiune; consumă timp pentru pasiunea proprie şi pentru proiecte speciale; are rezultate şcolare deosebit de bune pe anumite zone de interes;
 înţelege ce este bine sau rǎu într-o activitate şi găseşte căi de optimizare; descoperǎ valenţe noi la idei vechi; are o memorie deosebitǎ pe arii de interes şi stǎpâneşte repede conceptele şi abilitǎţile de bazǎ; nu are rǎbdare cu procedeele de rutinǎ şi cu abilitǎţile automate; pune întrebǎri penetrante în particular, la nivelul cauzelor şi al motivelor; gǎseşte plǎcere în activitǎţi intelectuale; recunoaşte repede relaţii;
 îi plac structurile, ordinea şi consistenţa; aratǎ virtuozitate şi are multe hobby-uri; gândeşte critic, este sceptic şi evalueazǎ prin teste în care acoperǎ toate posibilitǎţile; este plin de umor; gândeşte în afara eului propriu; este interesat de ceea ce este bun sau rǎu, drept sau nedrept; învaţǎ rapid;
 poate sǎ-şi concentreze atenţia un timp îndelungat; este sensibil sufleteşte; aratǎ compasiune pentru alţii; este perfecţionist; prezintǎ intensitate a trǎirilor.
 Cum pot fi recunoscuţi elevii dotaţi şi talentaţi, ce anume le este specific? De mulţi ani, cercetătorii încearcă să realizeze un portret robot al copiilor dotaţi şi talentaţi. Degajarea unor trăsături caracteristice este însă o operaţie foarte dificilă. Există un oarecare consens asupra faptului că aceşti copii nu formează un grup omogen.
 Studiul lui Terman a evidenţiat faptul că, spre anul 1950, cei 800 de băieţi dotaţi, deveniţi între timp adulţi, scriseseră 67 de cărţi, peste 1400 de articole şi 200 de piese de teatru şi nuvele. Şi dintre ei peste 150 obţinuseră brevete de invenţie,78 dintre ei aveau doctoratul, 74 erau profesori universitari. Aceste repere cantitative erau cu mult mai mari decât cele din grupul de control ales aleator.
 Astfel de rezultate au creat un număr de mituri referitoare la copiii dotaţi: - copilul dotat ar excela în toate domeniile - el ar avea o bună performanţă şcolară şi o puternică motivaţie în a-şi finaliza cu succes studiile - ar fi foarte bun în lectură şi expresii orale - ar fi întotdeauna un elev echilibrat, independent şi capabil de a se autodirija. Studii ulterioare au arătat că lucrurile nu sunt atât de simple şi că mulţi elevi dotaţi sau talentaţi rămân din păcate
 neidentificaţi ca atare. Bibliografie :
 1. Benga Oana „Curs Universitar de Psihologia Dezvoltării”. Facultatea de Psihologie şi Ştiinţele Educaţiei Universitatea Babeş - Bolyai Cluj - Napoca
 2. Benito Yolanda „Copiii supradotaţi. Educaţie, dezvoltare emoţională şiadaptare socială” , Ed. Polirom, Iaşi 2003 3. Dicţionar de psihologie , Zlate Mielu, prof.univ.dr. Şeful catedrei de Psihologie din Bucureşti 4. Creţu Carmen,„ Psihologia succesului”, Ed. Polirom, Iaşi, 1997
 STUDIU DE SPECIALITATE
 http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Personalitate&action=edit&redlink=1
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 PROIECT DIDACTIC PENTRU LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ
 Profesor Sava Ștefania,
 Școala „Octav Băncilă”, Corni, Botoșani
 Clasa : a VI-a
 Obiectul: Limba şi literatura română
 Subiectul lecţiei : Adjectivul –Grade de comparație Tipul lecţiei : de însuşire a cunoştinţelor
 Obiective operaţionale: - să identifice adjectivele;
 - să recunoască gradele de comparație ;
 - să cunoască modul de alcătuire a gradelor de comparație;
 - să analizeze sintactic și morfologic adjectivele;
 Strategia didactică a) Metode şi procedee : conversaţia euristică, analiza gramaticală, ciorchinele noţional, lucrul pe echipe, observaţia, învăţarea prin descoperire, brainstormingul. b)Forme de organizare: activitate frontală combinată cu activitate independentă
 individuală şi pe grupe ; c) Resurse : capacitatea de învăţare ale elevilor, d) Mijloace de învăţământ: fişe de lucru, planşa cu adjectivul, .
 Înainte de a începe lecţia...
 Se aleg metode de predare-învățare moderne și tradiționale care să antreneze tot colectivul clasei în procesul instructiv, utilizându-se și forme de
 organizare alternative: activitate frontală combinată cu activitate individuală. Motivaţia
 Adjectivul reprezintă poate cea mai expresivă parte de vorbire ,utilizată atât în lecțiile de literatură ,intrând în componența majorităţii procedeelor
 artistice ,cât și în cele de limbă. De aceea, se impune ca această parte de vorbire să fie tratată cu maximă seriozitate. Condiţii prealabile
 Elevii și-au însușit în orele anterioare o mare parte din cunoștințe referitoare la adjectiv ,urmând ca astăzi să învețe despre gradele de comparație
 Desfășurarea activității Evocare(10 min.)
 După verificarea cantitativă și calitativă a temei, antrenez toți elevii într-o activitate de spargere a gheții. Realizez pe tablă, un ciorchine noțional în
 care sunt evidențiate principalele categorii morfologice ale adjectivului. Realizarea sensului(25 min.)
 Le cer celor doi copii care au fost considerați de colegi în anexa 1 ca fiind cel/cea mai înalt/ă respectiv cel/cea mai scund/ă să iasă în fața clasei iar
 ceilalți colegi să-i privească cu atenție .După care ,timp de trei minute ,elevii realizează o caracterizare a celor doi/două colege scoțând în evidență
 asemănările și deosebirile, referindu-se la înălțime,culoarea ochilor ,părului,etc. Voi întâlni în prezentările elevilor adjective folosite la diferite grade
 de comparație.
 Se anunţă titlul lecţiei şi obiectivele, elevii având unele cunoștințe despre subiect de la limba engleză.
 Folosind metoda învățării prin descoperire ,notez pe tablă gradele de comparație,explicând fiecare formă:
 Gradele de comparație: 1.Pozitiv: frumos; de superioritate: mai frumos;
 2.Comparativ de egalitate: la fel de frumos;
 de inferioritate: mai puțin frumos;
 relativ de superioritate:cel mai frumos
 de inferioritate: cel mai puțin frumos 3.Superlativ de superioritate:foarte frumos;
 absolut
 Elevii revin la anexa 1 și cu ajutorul planșei și a cunoștințelor însușite o completează ,specificând gradul de comparație utilizat.
 Reflecţia (15 min.)
 Elevii sunt împărțiți în 5 grupe având cerințele comune; Fiecare grupă primește o fișă de lucru (anexa3) pe care o lucrează timp de 8 minute, iar
 răspunsurile sunt notate pe foi de flip-chart .Se notează corectitudinea răspunsurilor,concentrarea și spiritul de echipă.
 Anexa 1
 Completează spațiile punctate cu numele colegului pe care îl consideri reprezentativ pentru trăsătura menționată:
 …………….este cea mai înaltă fată din clasă
 …………….este foarte neascultătoare
 …………….este la fel de vesel ca……………..
 ……………este mai cuminte ca…………….
 ……………este cea mai puțin atentă
 ……………este foarte veselă
 Anexa 2
 1.Definiți adjectivul.
 2. Specificați forma următoarelor adjective :
 a) cuminte –superlativ absolut de superioritate; b) tânăr –comparativ de superioritate; c) ascultător –pozitiv;
 d) vioi- comparativ de inferioritate; e) mândru –comparativ de superioritate; f) vesel-superlativ relativ de inferioritate;
 3.Alcătuiți propoziții în care forma de comparativ de superioritate a adjectivului statornic să îndeplinească funcțiile de atribut adjectival și nume
 predicativ.
 PPRROOIIEECCTT DDIIDDAACCTTIICC
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 IMPORTANT
 CALENDARUL DE DESFĂȘURARE A ACTIVITĂȚILOR DE PERFECȚIONARE PRIN DEFINITIVARE ÎN ÎNVĂȚĂMÂNT ȘI GRADE DIDACTICE
 ÎN ANUL ȘCOLAR 2010-2011 (conform OM 5720/20.10.2009 privind metodologia formării continue a personalului didactic din învățământul preuniversitar)
 ACTIVITĂŢI TERMENE
 DEFINITIVARE ÎN ÎNVĂȚĂMÂNT
 Înscrierea candidaților pentru sesiunea 2011 (depunerea dosarului) în perioada 1-31 octombrie 2010
 Înștiințarea în scris de către ISJ -uri a candidaților respinși la înscriere până la 1 decembrie 2010
 Transmiterea listelor candidaților de către ISJ-uri, centrelor de perfecționare până la 13 decembrie 2010
 Inspecțiile speciale până la 6 iunie 2011
 Transmiterea componenței comisiei de examinare de către centrele de perfecționare către MECTS, Direcția de specialitate si
 aprobarea acestora până la 1 iunie 2011
 Transmiterea de către conducerea unităților de învățământ către ISJ-uri a proceselor verbale (copii autentificate prin semnătura
 directorului și ștampila unității de învățământ) de la inspecțiile speciale derulate in anul școlar respectiv și a unui document din
 care să rezulte vechimea la catedră a cadrului didactic
 în perioada 7-14 iunie 2011
 Transmiterea de către ISJ-uri către centrele de perfecționare a listelor candidaților admiși, dosarele candidaților (inclusiv
 procesele verbale ale inspecțiilor speciale) si documentul din care să rezulte vechimea la catedră a cadrului didactic până la 1 iulie 2011
 Probele scrise și orale în perioada 18-24 august 2011
 Transmiterea rezultatelor examenului de la centrele de perfecționare către MECTS, Direcția de specialitate, in vederea validării
 acestora prin ordin al ministrului educației în 15 zile de la încheierea examenului
 Acordarea drepturilor salariale cadrelor didactice care au promovat examenul începând cu data de 1 septembrie 2011
 Acordarea drepturilor salariale cadrelor didactice care au obținut definitivatul in învățământul preuniversitar in baza funcției
 didactice de preparator sau asistent universitar sau prin echivalarea gradului didactic II obținut în Republica Moldova
 începând cu data emiterii ordinului de
 ministru
 GRADUL DIDACTIC II
 Solicitarea, prin cerere tip, a efectuării primei inspecții curente, de către candidații care vor susține examenul în sesiunea 2013 în perioada 1-31 octombrie 2010
 Înscrierea candidaților pentru sesiunea 2012 în perioada 1-31 octombrie 2010
 Înștiințarea în scris de către ISJ-uri a candidaților respinși la înscriere pentru sesiunea 2012 până la 1 decembrie 2010
 Transmiterea de către ISJ-uri la centrele de perfecționare a listelor candidaților înscriși pentru sesiunea 2011 până la 12 decembrie 2010
 Inspecțiile speciale (pentru sesiunea 2011) / IC2 (pentru sesiunea 2012) / IC1 (pentru sesiunea 2013) 1 octombrie 2010 -6 iunie 2011
 Transmiterea componenței comisiei de examinare pentru sesiunea 2011 de către centrele de perfecționare către MECTS, Direcția
 de specialitate si aprobarea acestora până la 1 iunie 2010
 Transmiterea de către conducerea unităților de învățământ către ISJ- uri a proceselor verbale de la inspecțiile curente și speciale
 (copii autentificate prin semnătura directorului și ștampila unității de învățământ) derulate in anul școlar respectiv și a unui
 document din care să rezulte vechimea la catedră a cadrului didactic
 până la 7-14 iunie 2011
 Transmiterea de către ISJ-uri către centrele de perfecționare a fișelor sintetice a candidaților admiși pentru sesiunea 2011,
 dosarele candidaților (inclusiv procesele verbale ale inspecțiilor curente și speciale) si documentul din care să rezulte vechimea la
 catedră a cadrului didactic
 până la 1 iulie 2011
 Probele scrise și orale în perioada 25-31 august 2011
 Transmiterea rezultatelor examenului de la centrele de perfecționare către MECTS, Direcția de specialitate, in vederea validării
 acestora prin ordin al ministrului educației In 15 zile de la încheierea examenului
 Acordarea drepturilor salariale cadrelor didactice care au promovat examenul – sesiunea 2011 începând cu data de 1 septembrie 2011
 Acordarea drepturilor salariale cadrelor didactice care au obținut gradul didactic II in învățământul preuniversitar in baza funcției
 didactice de lector universitar sau prin echivalarea gradului didactic I obținut in Republica Moldova
 începând cu data emiterii ordinului de
 ministru
 GRADUL DIDACTIC I
 Solicitarea de către candidații din seria 2012-2014 a efectuării primei inspecții curente, prin cerere tip adresată conducerii unității de învățământ
 în perioada 1-31 octombrie 2010
 Înscrierea candidaților din seria 2011-2013 în perioada 1-31 octombrie 2010
 Înștiințarea în scris de către ISJ-uri a candidaților respinși la înscriere până la 30 noiembrie 2010
 Transmiterea de către ISJ-uri la centrele de perfecționare a listelor candidaților admiși și a dosarelor acestora până la 15 ianuarie 2011
 Colocviul de admitere în perioada 15 ianuarie -15 februarie 2011 (recomandat în vacanța intersemestrială)
 Elaborarea lucrării metodico-științifice în perioada: 15 februarie 2010-31 august 2011, pentru seria 2010-2012
 15 februarie 2011-31 august 2012, pentru seria 2011-2013
 Transmiterea de către conducerea unității de învățământ către ISJ- uri a proceselor verbale de la inspecțiile speciale și curente
 (copii autentificate prin semnătura directorului și ștampila unității de învățământ) derulate in anul școlar respectiv și a unui
 document din care să rezulte vechimea la catedră a cadrului didactic
 în perioada 7-14 iunie 2011
 Ultima informare a centrelor de perfecționare de către ISJ-uri (pentru seria 2009-2011) până la 1 iulie 2011
 Depunerea lucrărilor metodico-științifice la centrele de perfecționare (de către candidații din seria 2010-2012) până la 31 august 2011
 Depunerea, la centrele de perfecționare, a referatelor lucrărilor candidaților din seria 2009-2011 până la 10 septembrie 2010
 Transmiterea componenței comisiilor pentru efectuarea inspecției școlare și a susținerii lucrărilor metodico - științifice către
 MECTS , Direcția de specialitate și aprobarea acestora (pentru candidații din seria 2009-2011) până la 20 septembrie 2010
 Inspecția specială și susținerea lucrării metodico-științifice (pentru candidații din seria 2009- 2011) / IC2 (pentru candidații din
 seriile 2010-2012, 2011-2013 ) / IC1 (pentru candidații din seria 2012-2014) 1 octombrie 2010 - 6 iunie 2011
 Transmiterea rezultatelor examenului către MECTS, Direcția de specialitate, in vederea validării acestora prin ordin al ministrului
 educației (pentru candidații din seria 2009-2011) până la 1 iulie 2011
 Acordarea drepturilor salariale cadrelor didactice care au promovat examenul ( seria 2009-2011) începând cu data de 1 septembrie 2011
 Acordarea drepturilor salariale cadrelor didactice care au obținut gradul didactic I in învățământul preuniversitar pe baza titlului
 științific de doctor
 începând cu data emiterii ordinului de
 ministru
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 DESCOPERIRI ŞI INVENŢII CARE NE-AU SCHIMBAT VIAŢA (3)
 Prof. Luminiţa Stănescu
 Colegiul Tehnic „Matei Corvin” Hunedoara
 Toate aceste lucruri s-au întâmplat în perioada 1917 – 1919
 Ciudăţenie gravitaţională: fizicianul german Karl Schwaryschild a realizat o descoperire matematică a modului în care spaţiul şi timpul s-ar modifica şi s-ar îndoi în apropierea unui mare ,,punct material’’ – adică o masă comprimată într-un volum infinit de mic. Dwscrierea este de fapt o soluţie la unele ecuaţii complexe privind natura câmpurilor gravitaţionale propuse de Einstein în 1915. Calculele lui Karl Schwaryschild explică cum orice corp aflat la o anumită distanţă de un punct material ar fi absorbit de acesta şi zdrobit. Din fericire, până acum nu au fost identificate astfel de corpuri în Univers
 Cel mai mare telescop din lume : Un nou telescop reflectorizant (unul care foloseşte mai multe oglinzi şi nu
 lentile) a fost instalat la Observatorul Mount Wilson,din sudul Californiei, cel mai mare din lume. El este prevăzut cu o oglindă cu diametrul de 2,5 m care pluteşte în mercur lichid. Acesta preia marea parte a greutăţii de pe suportul pe care telescopul se roteşte atunci când este îndreptat spre diferite zone celeste , reducându-se astfel frecarea
 Telescopul se numeşte Telescopul Hooker, în onoarea unui localnic, omul de afaceri John Hooker care a
 donat fonduri pentru construirea, șlefuirea şi designul oglinzii.
 Primul spectograf : Fizicianul englez Francis Aston a construit primul spectograf de masă. Numit aşa pentru că poate fi folosit pentru măsurarea atomilor sau a electronilor, el funcţionează prin trecerea unei raze de particule încărcate cu mase diferite printr-un câmp electromagnetic care separă particulele. Aceasta produce un spectru de mase care pot fi înregistrate pe o placă fotografică. Invenţia lui Aston urmează cercetărilor fizicianului J.J. Thomson.
 Este demonstrată teoria lui Einstein : În timpul unei recente eclipse totale de soare, s-a demonstrat că teoria relativităţii generalizate sau teoria gravitaţională a lui Albert Einstein este corectă. Măsurătorile făcute în timpul eclipsei totale de soare au arătat că lumina provenită de la stelele îndepărtate situate în apropierea soarelui a fost deviată, determinând apariţia stelelor în poziţii uşor modificate. Deviaţiile au fost identice cu cele propuse de Einstein demonstrându-se că teoria lui este corectă.( Teoria generalizată vizează gravitaţia,propunând un model cvadrimensional al universului, în care spaţiul şi timpul formează un continuu).
 Turbina cu elice,generatoare de energie : se pare că o replică modernă a morii de apă este pregătită să facă faţă cererii noastre crescute de energie. Turbinele de apă au fost inventate în secolul trecut , dar ele aveau întrebuinţări limitate ,necesitând o foarte mare presiune a apei. Acum şase ani (1913), inginerul austriac Viktor Kaplan a realizat o nouă turbină cu elice care promitea o eficienţă crescută prin rotirea fiecărei elice în jurul axei sale. Prima turbină de acest fel a fost deja instalată întro fabrică textilă din Velm, Austria.
 Rutherford zdrobeşte atomii : Fizicianul britanic şi expertul în atomi Ernest Rutherford a reuşit acolo unde alţi alchimişti au eşuat mii de ani – să schimbe un tip de atom în altul. Rutherford a anunţat rezultatele experimentelor în care a bombardat atomi de nitrogen cu particule alpha – particule cu energie ridicată, obţinute din surse radioactive. Particulele alpha au pătruns în nucleele atomilor de nitrogen cu atâta forţă, încât au aruncat în afară protoni – particulele minuscule încărcate pozitiv – transformând în acelaşi timp atomii de nitrogen în atomi de oxigen. Fizicienii afirmă că aceasta „reacţie nucleară” vesteşte o nouă eră în cercetarea atomică. Experimentul demonstrează că protonii sunt parte componentă a nucleelor atomice.
 (Va urma)
 CURIOZITĂŢI
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 NOUTĂŢI
 5 octombrie – Ziua Mondială a Educaţiei (sau a
 Educatorului)
 În 1994, în data de 5 octombrie, UNESCO a
 inaugurat prima Zi Mondială a Educatorilor pentru a comemora semnarea, în anul 1966, a Recomandării
 făcute de UNESCO şi Organizaţia Internaţională a
 Muncii privind condiţiile de muncă ale personalului
 didactic. Prin urmare, UNESCO a creat această zi
 pentru a atrage atenţia anumitor guverne asupra
 condiţiilor rele de muncă în care cadrele didactice îşi
 desfăşoară activitatea, asupra salariilor mici ale
 acestora.
 Aşadar, în întreaga lume, această zi,
 sărbătorită în peste 200 de ţări, este consacrată
 personalului didactic, celor care fac educaţia - educatori, învăţători, profesori, denumirea ei fiind
 World Teachers’ Day în engleză sau Journée
 Mondiale des Enseignants, în franceză.
 În România această zi se numeşte Ziua
 mondială a Educaţiei, dovedindu-se ignoranţă,
 deformând scopul pentru care a fost creată.Este
 importantă aşadar doar educaţia, nu şi educatorii.Ca
 şi cum educaţia poate fi făcută fără educatori. Ca şi
 cum calitatea actului educativ nu ar depinde de
 condiţiile de viaţă şi de muncă ale celor care fac
 educaţia. Schimbarea accentului de pe om pe acţiunea înfăptuită de acesta dovedeşte că în România
 mentalităţile nu s-au schimbat. Sau poate, e o simplă
 problemă de ... traducere. Poate mai marii noştri nu
 ştiu să traducă World Teachers’ Day.
 Indiferent de motivele unei astfel de decizii în
 discordanţă cu hotărârea UNESCO, întrebarea
 esenţială rămâne: cum poate România să
 sărbătorească o Zi Mondială a Educaţiei în vreme ce
 în întreaga lume se sărbătoreşte Ziua Mondială a
 Educatorilor? (preluare după prof. Viorica Cordonescu – Constanţa)
 Reguli care nu se învaţă la şcoală Bill Gates a ţinut un discurs la un liceu despre cele 11 lucruri pe care elevii nu le-au învăţat şi nu le vor învăţa la şcoală. El a scos in evidenţă faptul că sentimentul de automulţumire şi învăţăturile "corecte" din punctul de vedere al politicilor educaţionale au creat o generaţie de copii care nu au deloc noţiunea de realitate şi despre felul în care realitatea aceasta i-a destinat eşecului în lumea reală. Regula nr. 1: Viaţa nu e dreaptă - obişnuieşte-te cu ideea! Regula nr. 2: Lumii prea puţin îi pasă de stima ta de sine. Lumea se aşteaptă să realizezi ceva ÎNAINTE de a fi mulţumit de tine însuţi. Regula nr. 3: Nu vei câştiga 60.000$ pe an de îndată ce părăseşti băncile şcolii. Nu vei fi vicepreşedintele vreunei companii cu telefon în maşină decât atunci când vei fi muncit pentru acestea. Regula nr. 4: Dacă crezi că profesorul tău e sever, stai să vezi când o sa ai un şef! Regula nr. 5: A lucra într-un fast-food nu este ceva sub demnitatea ta. Bunicii tăi aveau o altă denumire pentru asta: o numeau şansă. Regula nr. 6: Dacă o dai în bară, nu e vina părinţilor tăi, aşa că nu te mai smiorcăi în legătură cu greşelile tale, ci învaţă din ele. Regula nr. 7: Înainte de a te fi născut, părinţii tăi nu erau atât de plicticoşi ca acum. Au ajuns aşa din cauză că trebuie să-ţi plătească cheltuielile, să-ţi spele hainele şi să te asculte pe tine spunându-le cât de grozav te crezi. Aşa că înainte de a te porni să salvezi jungla de paraziţii generaţiei părinţilor tăi, încearcă să-ţi despăduchezi propriul dulap. Regula nr. 8: Poate că şcoala te-a scăpat de învingători şi învinşi, însă viaţa NU. În unele şcoli au abolit corigenţele şi elevul poate încerca de câte ori vrea el să dea răspunsul corect la o întrebare. Asta nu seamănă, deloc, cu NIMIC din viaţa reală. Regula nr. 9: Viaţa nu se împarte în semestre. Nu ai verile libere şi pe foarte puţini angajatori îi interesează să te ajute să "te regăseşti". Faci asta în timpul liber. Regula nr. 10: Ce vezi la televizor NU e viaţa reală. În viaţa reală oamenii chiar trebuie să mai plece din cafenele şi să meargă la serviciu... Regula nr. 11: Fiţi amabili cu tocilarii. Există şansa ca în viitor să lucraţi pentru vreunul dintre ei...
 CCOOLLEECCTTIIVV DDEE RREEDDAACCŢŢIIEE RReeddaaccttoorr şşeeff:: pprrooff.. AAvvrraammeessccuu AAnnaa NNiiccoolleettaa RReeddaaccttoorrii:: pprrooff.. BBoolleeaa CCoorriinnaa
 pprrooff.. SSttăănneessccuu LLuummiinniiţţaa pprrooff.. VVaassiiuu CCllaauuddiiaa
 RReessppoonnssaabbiillii ddeeppaarrttaammeennttee:: PPaarrtteenneerriiaattee:: pprrooff.. AAvvrraammeessccuu AAnnaa NNiiccoolleettaa MMaarrkkeettiinngg:: pprrooff.. BBoolleeaa CCoorriinnaa,, pprrooff.. VVaassiiuu CCllaauuddiiaa,,
 pprrooff.. SSttăănneessccuu LLuummiinniiţţaa CCoorreessppoonnddeennţţăă şşii ffiinnaanncciiaarr:: pprrooff.. AAvvrraammeessccuu AAnnaa NNiiccoolleettaa CCoorreeccttuurraa:: pprrooff.. AAvvrraammeessccuu AAnnaa NNiiccoolleettaa,, pprrooff.. BBoolleeaa CCoorriinnaa
 TTeehhnnoorreeddaaccttaarree:: aauuttoorriiii aarrttiiccoolleelloorr AArraannjjaarree îînn ppaaggiinnăă:: pprrooff.. AAvvrraammeessccuu AAnnaa NNiiccoolleettaa GGeessttiioonnaarree ssiittee:: pprrooff.. AAvvrraammeessccuu AAnnaa NNiiccoolleettaa
 TIPARUL ESTE EXECUTAT DE S.C. CLIC COMPUTER ART DESIGN S.R.L. DEVA, telefon: 0721374581
 Revista este înregistrată la Biblioteca
 Naţională cu ISSN:2067-7499
 Responsabilitatea conţinutului articolelor revine în întregime autorilor.
 Textele din această revistă sunt supuse drepturilor de autor.
 Aşteptăm să ne trimiteţi articole şi să deveniţi colaboratori ai revistei noastre. Sunteţi invitaţi să vizitaţi site-ul revistei la adresa www.arta-didactica.wgz.ro, de unde puteţi obţine şi detalii
 informative privind redactarea materialelor. Adresa de contact a redacţiei este: [email protected].
 Următorul număr va apare în luna septembrie 2010.
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